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1. Постановка проблеми. У сучасних умовах рефор-
мування економіки України для забезпечення стійкого
економічного зростання важливе значення має наявність
моделі ефективного управління державними фінансовими
ресурсами, що базується на інтегрованій інформаційно-
аналітичній системі обліку та контролю. Дієвий фінансо-
вий контроль у державному секторі забезпечує збільшен-
ня державних коштів, зменшення масштабів порушень і
розкрадань фінансових ресурсів, сприяє поліпшенню за-
гального економічного та соціального клімату в країні. У
зв’язку з цим питання приведення у відповідність фінансо-
вого контролю з потребами сьогодення набувають особ-
ливої актуальності. 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. Знач-
ний внесок у розвиток і наукове обґрунтування реформу-
вання системи державного фінансового контролю зроби-
ли такі провідні вітчизняні науковці: С. В. Свірко, І. О.
Кондратюк, С. В. Дорошенко, Н. М. Старченко [1], П. П.
Андрєєв, О. О. Чечуліна, І. Ю. Чумакова [2], а також закор-
донні фахівці: А.-Д. Кохен (Cohen, 2005) [3], Ф. Мерчан
(Merchan, 2002) [4], М. Симмоні (Simmony, 2002) [5]. Відзна-
чаючи вагомість досліджень цих науковців у напрямах
визначення механізмів і концепцій розвитку контролю в
системі управління державними фінансами та обґрунту-
вання необхідності запровадження функцій аудиту в дер-
жавному секторі за міжнародними стандартами, слід за-
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уважити, що більшість авторів досліджує названі пробле-
ми з позиції ефективності використання державних фінан-
сових ресурсів. Однак процес управління державними
фінансами має бути зосереджений і на ефективності їх
формування. Адже збільшення джерел надходження та
обсягу коштів є важливим чинником у досягненні устано-
вою або державою конкретної мети. Це потребує прове-
дення додаткових наукових досліджень щодо реформу-
вання системи державного фінансового контролю і
надання рекомендацій з удосконалення його функціону-
вання, зокрема шляхом упровадження аудиту ефектив-
ності формування доходів державного сектору.

3. Мета статті – визначити особливості організації
фінансового контролю в державному секторі різних країн,
оцінити стан фінансового контролю в Україні, розробити
пропозиції щодо вдосконалення організації державного
фінансового контролю шляхом затвердження нової ре-
дакції Бюджетного кодексу України, що має спрямовувати
здійснення державного фінансового контролю на підви-
щення прозорості й результативності системи управління
державними фінансами, ефективності їх формування та
використання.

4. Основні результати дослідження. Державний
контроль є обов’язковою функцією управління державни-
ми коштами, невід’ємною складовою регулюючої системи,
завдання якої полягає в тому, щоб розкривати відхилення
від прийнятих стандартів і порушення принципів закон-
ності, підвищувати ефективність та економію державних
коштів. Тож контроль повинен виявляти ці проблеми на
максимально ранній стадії для їх виправлення, притягнен-
ня винних до відповідальності, забезпечення відшкоду-
вання втрат і вжиття заходів щодо недопущення таких по-
рушень у майбутньому. Ефективність реформування та
розвитку економіки, а також обґрунтованість фінансово-
економічної політики держави багато у чому залежить від
якості інформації, яка виходить від органів державного
фінансового контролю. З огляду на це перед суспільством
постала необхідність створення ефективної системи дер-
жавного фінансового контролю, яка б ґрунтувалася на
принципах незалежності, прозорості, публічної діяльності
суб’єктів державного сектору та гарантувала раціональне
використання фінансових ресурсів. Вирішення цього пи-
тання було знайдено в 1977 році в Лімі, де відбувся IX Кон-
грес Міжнародної організації вищих органів фінансового
контролю у країнах ООН (ІНТОСАІ), за результатами ро-
боти якого прийнято «Лімську декларацію керівних прин-
ципів контролю» (далі – Декларація) [6]. З погляду міжна-
родного права, Декларація не є обов’язковою для
застосування, тобто має рекомендаційний характер, од-
нак принципи ефективного контролю, зазначені в ній, не
втратили свого значення і сьогодні. Наприклад, однією з
вимог для вступу країни до Європейського Союзу є впро-
вадження чітко визначених принципів державного кон-
тролю, започаткованих цим документом. 

Отже, у країнах ЄС існують різні системи контролю,
однак, відповідно до принципів Декларації, контрольні
функції виконує лише головний контрольний орган. Напри-
клад, у Франції органом зовнішнього контролю є Палата
аудиторів, яка здійснює фінансовий контроль адмініс-
трації і передусім бюджетних фінансових ресурсів. Націо-
нальний аудиторський орган складає періодичні звіти про
стан управління всією системою державного фінансового
контролю. Окремо в кожному міністерстві існує інспекція
для внутрішнього контролю фінансових операцій, яка кон-
тролює поточні операції, здійснюючи перевірки на місцях.
Діяльність головної фінансової інспекції, яку підпорядко-
вано безпосередньо міністру фінансів, охоплює всі мініс-
терства, відомства та департаменти. Інспекції також ма-
ють додаткові можливості для здійснення контролю за
дотриманням фінансового законодавства та, в окремих
випадках, вправі накладати штрафи за його порушення. У
Німеччині діють палати аудиторів, що керуються єдиними
принципами. Однак при здійсненні фінансового контролю
виконання бюджетів земельних урядів існують суттєві від-

мінності: в одних землях земельна палата аудиторів
здійснює фінансовий контроль на місцевому рівні, у дру-
гих – місцеві адміністрації створюють органи фінансового
контролю в межах місцевих установ, які працюють за
іншим принципом, аніж палати.

Отже, кожна країна по-особливому будує систему дер-
жавного фінансового контролю, але здійснює його з ме-
тою запобігання відхиленням від діючого бюджетного за-
конодавства.

Українська система контролю розглядається як мо-
дель, у якій найвищим рівнем контролю є централізований
зовнішній контроль від імені Парламенту (Рахункова Пала-
та) й Уряду (Міністерство фінансів, Державна казначейсь-
ка служба, Державна фінансова інспекція та інші контро-
люючі органи) і децентралізовані підрозділи внутрішнього
аудиту, які оцінюють та підтримують ефективність діючої
системи внутрішнього контролю. Однак прагнення України
до створення інтегрованої інформаційно-аналітичної сис-
теми обліку і контролю зумовили зміни внутрішнього
фінансового ладу країни в напрямі інтеграції до міжнарод-
ного простору. У зв’язку з цим виникла необхідність пере-
будови контрольних функцій держави задля створення
дієвої, ефективної та життєздатної фінансової системи.
Тому Урядом країни було прийнято рішення про адаптацію
вітчизняної системи державного фінансового контрою до
правил країн ЄС, що сприятиме забезпеченню належного
рівня фінансової дисципліни в державі. У результаті цього
затверджено «Концепцію розвитку державного внутріш-
нього фінансового контролю на період до 2017 року» [7]
(далі – Концепція), яка передбачає системне вдосконален-
ня діяльності органів державного сектору за допомогою
внутрішнього фінансового контролю. 

Нині зміни, започатковані Концепцією, запроваджу-
ються через затвердження окремих законів і нормативно-
правових актів, а саме: створено підрозділи внутрішнього
аудиту, розроблено підходи до його організації та прове-
дення, сформовано вимоги до кадрового забезпечення.
Наприклад, реалізація завдання Концепції щодо служб
внутрішнього аудиту органами державного сектору відбу-
лась із затвердженням «Порядку утворення структурних
підрозділів внутрішнього аудиту та проведення такого ау-
диту в міністерствах, інших центральних органах виконав-
чої влади, їх територіальних органах і бюджетних устано-
вах, які належать до сфери управління міністерств, інших
центральних органів виконавчої влади» [8]. Ним визначе-
но механізм утворення структурних підрозділів внут-
рішнього аудиту; їх основні завдання; об’єкт і строки про-
ведення перевірки; обов’язки керівника та працівників
підрозділу. 

Прийняття Стандартів внутрішнього аудиту [9]
засвідчує виконання ще одного завдання Концепції, а са-
ме правового забезпечення гарантування незалежності,
соціального захисту і відповідальності внутрішніх ауди-
торів органів державного сектору. Ці Стандарти форму-
ють єдині підходи до організації та проведення внутріш-
нього аудиту, підготовки аудиторських звітів, висновків і
рекомендацій; застосовуються структурними підрозділа-
ми внутрішнього аудиту, створеними в установах при про-
веденні ними внутрішнього аудиту.

Наступним кроком реформування системи державно-
го фінансового контролю стало прийняття Кодексу етики
працівників підрозділу внутрішнього аудиту [10], за допо-
могою якого відбулася реалізація завдання Концепції що-
до вдосконалення кадрового забезпечення служб внут-
рішнього аудиту. Цей Кодекс є системою моральних та
професійних цінностей і правил поведінки фахівців внут-
рішнього аудиту або посадових осіб, на яких покладено
повноваження щодо здійснення внутрішнього аудиту та
визначення їх обов’язків у професійній діяльності.

Отже, процес реформування державного фінансового
контролю триває, а поступове введення визначених Кон-
цепцією змін сприятиме вдосконаленню діяльності органів
державного сектору, адаптації вітчизняного законодавст-
ва до законодавства ЄС і формуванню цілісної системи
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контролю. Проте прийняття законів не завжди впливає на
якість формування системи державного фінансового кон-
тролю, а внаслідок розмежуванням основних принципів
контролю не дає змогу зрозуміти його цілісність. Тому ос-
новні засади формування системи державного фінансово-
го контролю мають бути відображені в головному законі
про бюджетну систему. В Україні – це Бюджетний кодекс,
у зарубіжних країнах – різні законодавчі акти, де пропи-
сані загальні принципи організації та діяльності контроль-
но-ревізійних мереж (табл. 1). 

Аналіз основних засад контролю в бюджетному зако-
нодавстві різних країн свідчить, що кожний закон розкри-
ває мету державного фінансового контролю – забезпе-
чення ефективного та результативного управління
бюджетними коштами, сприяння законній діяльності уста-
нов державного сектору. Водночас, варто уточнити, що
найважливішою ланкою державного фінансового контро-
лю на рівні формування бюджету в усіх досліджуваних
країнах прийнято вважати орган контролю, яким є пред-
ставник законодавчої влади. Практично в кожній країні
існують спеціальні інститути парламентського контролю
за витрачанням державних коштів: в Україні – Рахункова
палата, Казахстані – Лічильний комітет з контролю за ви-
конанням республіканського бюджету, Киргизії – Уп-
равління внутрішнього аудиту Міністерства фінансів КР і
Рахункова палата, у Молдові – Служба фінансового кон-
тролю та ревізій. 

Дослідження принципів контролю в бюджетному зако-
нодавстві різних країн свідчить про різну повноту відобра-
ження інформації та структуру нормативних документів у
бюджетному законодавстві (табл. 2).

Проведене порівняння свідчить, що найбільш змісто-
вним є Бюджетний кодекс Республіки Казахстан, у якому
докладно розкрито: сутність та види державного фінансо-
вого контролю, основні контрольні органи, об’єкти контро-
лю, принципи державного фінансового контролю і типи,
єдині вимоги до його проведення. Найменш змістовними
слід визнати бюджетні кодекси Киргизії і Таджикистану. У
Бюджетному кодексі України лише частково зазначено
принципи контролю. Відсутність процедур, принципів та
єдиних вимог контролю в основному бюджетному доку-
менті призводить до недостатньо повного визначення сут-

ності контролю на законодавчому рівні, що суперечить ви-
могам ЄС. Тому вважаємо за доцільне перейняти досвід
Республіки Казахстан щодо структури розкриття засад
контролю в Бюджетному кодексі й впровадити його в Ук-
раїні. Йдеться про розширення засад із додатковим відоб-
раженням: визначення об’єкта та предмету контролю,
його принципів і типів, форм проведення. Завдяки цьому
буде розкрито базові питання державного фінансового
контролю.

Реформування системи державного фінансового кон-
тролю і впровадження певних змін на практиці повинно
продовжуватися. Такий висновок можна зробити, про-
аналізувавши офіційні дані, представлені Державною фі-
нансовою інспекцією і Рахунковою палатою України.
Наприклад, Державна фінансова інспекція надає інфор-
мацію про такі фінансові порушення, як незаконні й
нецільові витрати, нестачі матеріальних і фінансових ре-
сурсів, а також недоотримання фінансових ресурсів [11].
Левову частку у фінансових порушеннях становлять не-
законні витрати. Найбільшого значення цей показник ся-
гав у 2010 р. – 25 964,9 млн. грн. (у 2013 р. – 2067,99 млн.
грн.). Розглядаючи основні показники фінансових по-
рушень у звітах Державної фінансової інспекції за
2010–2013 рр., можемо спостерігати тенденцію до їх
зменшення, а саме: недоотримання фінансових ресурсів
скоротилося на 1257,6 млн. грн. (3,8%), нецільове викори-
стання коштів – на 2761,9 млн. грн. (8,5%), незаконні вит-
рати – на 25084 млн. грн. (77,3%), недостача фінансових
ресурсів і матеріальних коштів – на 3343,9 млн. грн.
(10,3%). Основними причинами зазначених явищ є низь-
ка якість внутрішнього контролю. 

Аудитори Рахункової палати, своєю чергою, також ви-
являють факти порушень і недоліків при адмініструванні й
справлянні доходів державного бюджету. Здебільшого
йдеться про неефективне управління коштами державно-
го бюджету та їх нецільове використання. Під час кон-
трольно-аналітичних заходів, проведених у 2013 році, було
виявлено, що загальні обсяги втрат у 250 випадках стано-
вили 12,9 млрд. грн., що майже на 60% більше, ніж у по-
передньому році. Переважна більшість випадків неефек-
тивного використання державних коштів пов’язана з
управлінським фактором. У 2013 році 26,2% загального

обсягу порушень сталося саме
внаслідок необґрунтованих уп-
равлінських рішень, що станови-
ло 8,1% втрат бюджету [12]. 

Проведене дослідження сві-
дчить, що нинішні зміни норма-
тивно-правового забезпечення
сприяють зменшенню втрат фі-
нансових ресурсів, проте на-
лежного рівня ефективності
управління державними фінан-
сами ще не досягнуто. Окрім
цього, контроль ефективності
управління державними фінан-
сами здійснюється у вигляді
контрольних заходів, у ході
яких дається оцінка ефектив-
ності використання бюджетних
коштів і державної власності.
Оцінюється також результатив-
ність діяльності органів вико-
навчої влади та інших орга-
нізацій у вирішенні питань, що
входять до їх компетенції. Од-
нак оцінка ефективності проце-
су формування державних
фінансових ресурсів не здійс-
нюється, що спричиняє зани-
ження джерел надходження
коштів та їх обсягу, обмежує
процес моніторингу діяльності
державного сектору. Отже, у
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Таблиця 1 
Основні засади контролю в бюджетному законодавстві різних країн
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державному фінансовому контролі доцільно виділити ок-
ремий напрям перевірок – аудит ефективності формуван-
ня доходів державного сектору. Для реалізації цієї цілі
вважаємо за необхідне доповнити групу методів узагаль-
нення та впровадження результатів контролю оцінкою
результативності формування доходів. 

5. Висновки. Таким чином, адаптація вітчизняної сис-
теми державного фінансового контролю до принципів ЄС
зумовлює необхідність удосконалення нормативно-право-
вої бази, проте не розв’язує всіх нагальних проблем. Для
покращення стану державного фінансового контролю ми
пропонуємо: 1) розробити і прийняти нову редакцію Бюд-
жетного кодексу України, яка повинна містити основні
контрольні засади (визначення об’єкта та предмета кон-
тролю, його принципів і типів, способів проведення), за-
вдяки чому буде розширено термінологічний апарат та ба-
зові питання державного фінансового контролю, розкрито
сутність й основні вимоги для його виконання; 2) запрова-
дити у практичну діяльність Рахункової палати новий ме-
тод контролю – аудит ефективності, який має бути зосе-
реджений не лише на ефективності використання
державних фінансів, а й на ефективності їх утворення (на-
приклад, за рахунок доходів від обмінних операцій. Реко-
мендовані зміни сприятимуть посиленню аудиторської
спроможності Рахункової палати, дозволять змінити спря-
мованість державного фінансового контролю не лише на
здійснення наступного контролю, а й на запобігання пору-
шенням.
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Структура бюджетних кодексів різних країн
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